



心结

星座到底准吗

【文/国生】

前几年,似乎人人都在谈论星座,嘲笑处女座的完美主义或者天秤座的摇摆不定一时间成了网络的流行趋势。但现在,如果有谁还在津津乐道处女座的强迫症,那似乎只会让别人觉得这个人已经out了。

可以说,星座是一种相当粗糙的人格理论,它把一个人的性格特质、思维方式、情绪波动、理想形象等都打包在十二个基本的形象里。对人格特质进行分类,这本无可厚非,但是星座学说的问题在于,它将生日这种极其偶然的因素和人格分类强行关联在一起,实在是站不住脚,被取代也只是早晚的问题。

但是,这并不意味着人们对“人格”进行探索的兴趣已经消失了。事实上,人们只会用一些更加精细的理论去代替曾经的星座“理论”。目前网络上流行的人格理论是九型人格测试或者mbti人格测试,这些测试先是让接受测试的人回答一连串和自己相关的问题,最后从这些答案中汇总出对于一个人的整体评价,这些评价包含着不同的维度。

这些理论到底靠不靠谱,这其实是一个次要的问题,首要的问题反而是,我们为什么总是乐此不疲地运用一些理论去反思自己,即便某种理论可能像星座那样不靠谱?

心理分析:

对于人类来说,自我像是一个永恒的迷,正是这样一个看起来很简单也很平常的问题,成了启发哲学和心理学的不竭源泉。

问题的复杂之处有二:第一,我们不能直接把自己当成思考的对象,而只能借助于自己经历过的事件、自己对事物的兴趣、自己产生过的某种情愫等来思考自己,这也就意味着,对自我的探索始终是反思的,而不是直接思考的;第二,由于每个人都有权利对自我做出反思,这也就意味着,可能并没有能够完全一统天下的人格理论。所以,即便现代心理学给出了比较系统的人格理论,依然有人并不买账。

但是,这并不意味着人格理论就完全无意义。它表现出现代社会的一个重要特征:“制度性的反思”。换句话说,对于自我的反思已经不仅仅是一个人的事情了,而成了一项已经被理论化、系统化的制度了,这种制度不仅体现在心理学的书本里,还体现在发放问卷的教育机构和企事业单位里,当然,更体现在心理诊所的躺椅上。但无论怎样,一个人都不应当把对自我加以反思的任务拱手让给其他人。制度只是把手,如果他想活出自己的生命,那么在抓住这个把手的基础上,他还应当给出更个人化的对自我的解释。

新郎 考试决定命运

主持人问我给文慧写过情书没有,我肯定地告诉在座的各位嘉宾,写过,而且不止一封。说到情书,今天我还要解封一个连文慧都不知道的秘密:我给她的第一封情书是写在试卷上的。

大家别笑啊,我没喝酒。我和文慧是高中同学,看到她的第一眼就知道这是我的菜。颜值高就不说了,特别是她的笑容,我完全没有抵抗力。你有天大的烦心事,只要她一笑,就像冰块遇到了太阳,瞬间就融化了。可那会儿是真怂啊,根本不敢和她表白,连问她道数学题都觉得自己有点结巴,不知道是因为胆怯还是自卑,也许两者都有吧。

临近高考,学校组织最后一次模拟考试。最后一科考政治的那天,也不知怎么回事,鬼使神差地提前一小时我就把卷子答完了。等待交卷的时候,我看到了坐在不远处的文慧,突然意识到也许今后再也见不到这个女孩了。估计当时脑子抽住了,决定写封情书向她表白,不想给自己留下遗憾。因为是没有信纸,就找监考的政治老师要了一张答题纸,洋洋洒洒写了一篇,离交卷时间还有十分钟的时候终于大功告成。我心满意足地出去上了个厕所,回来才发现老师提前收卷,桌子上早已空空如也,当时的心情简直就是生无可恋。直到现在,我都不知道那封写在考卷上的情书去了哪里。也许被政治老师看到了,当成调皮学生的恶作剧,直接扔进了垃圾桶。

上大学之后才发现和文慧再次成为了同学,然后是朋友,后来变成了情侣,今天又在大家的见证之下结为夫妇。感谢各位为我们带来了祝福和喜庆!感谢我的妻子,能与我一路同行!

情书解密

【文/石上】



情景

只要有爱,全世界都会成全你。

新娘 写在考卷上的情书

刚才何翔解封了一个关于情书的秘密,我也有一个关于情书的秘密要告诉大家:其实,七年前我就已经看过那封写在考卷上的情书了。

当时我完全没想到他会给我写情书,因为在我印象中他是个特腼腆的男孩。我们是同桌,和我在一起的时候,总是脸红,说话也是结结巴巴的,搞得我有一段时间还以为他是口吃呢。除此之外,他是个很优秀的男生,为人很好,爱帮助同学,学习成绩也不错。一次下晚自习回家,我被几个社会上的小混混纠缠,他站出来和他们打了一架。当时我完全傻掉了,他简直就像变了个人,就像奥特曼附体。他受了伤,让他到我家包扎一下,可他头也不回地就走了。

能看到那封情书,完全是处于偶然。高中模拟考之后,政治老师说由于时间紧张,找我们几个同学去协助老师判试卷客观题的得分。我记得那天下了小雨,空气有点闷,我掀过一张判完的卷子,后边突然露出一张写满字的答题纸。仔细一看,才发现是写给我的情书。信上写他如何喜欢上我,却不敢和我说话,如何在暗中送我回家保护我,想到即将各奔东西心里的遗憾。既没有甜言蜜语,也没有热烈的表白,与其说是情书,更像是一封娓娓道来的信函。我当时的感觉既不是害羞也不是激动,而是觉得这个家伙实在太嚣张了,竟然敢在考试的时候给女孩写情书,简直太酷了!

今年已经是我们认识的第十个年头了,这封信我一直珍藏着,每当我心情低落的时候就会拿出来看看。在今天这个特殊的日子里,我要特别感谢我的政治老师,没有您我也许就会错过整个世界。

政治老师 爱情政治学

今天是他们大喜的日子,没想到我竟然首先以政治老师的身份被请上台了。

何翔和文慧都是我的学生,我几乎是看着他们长大的。文慧性格活泼,何翔就显得比较内向,有点蔫儿。不过千万可别被这小子的外表蒙蔽了,他总是不干则已,干就一鸣惊人。当年写情书如此,后来自己创业也是不走寻常路,看来他的性格是一点没变。

你们两个都在解密那封情书,我也来爆个猛料。不过在此之前,我先问你们一个问题啊,你们觉得这一切真有那么巧吗?哈哈,答不出来了吧!告诉你们吧,当年我在监考的时候就发现这小子答题就左顾右盼,向我要了答题纸之后鬼鬼祟祟地在他上面写东西。趁他上厕所的功夫,我发现这小子竟然在给女生写情书,这样特立独行的学生在我几十年的教育生涯中绝对是绝无仅有。我于是故意提前收卷给他来了个下马威,是想提醒他学习才是他目前最重要的事情。

文慧和我说过何翔为了保护她和流氓打架的事情,我隐约感觉到了她内心涌动的情感。模拟考过后,我有意安排文慧去判何翔的卷子,想看看这小子利用考场上一小时即兴创作的情书到底能不能俘获姑娘的芳心。我也曾年轻过,知道学生时代的情感是如此纯真和可贵,我真是不忍心让这段真挚的情感失之交臂。不是有那么一句歌词吗,一旦错过就不再。

今天你们能走到一起,接受大家的祝福,说明我当年并没有看错。作为一名老师,提前收卷是为了告诫学生早恋的危险性。

只要有爱,全世界都会成全你。